

警服、便服里都装着救心丸

民警陈向东,始终在一线



吴波锋 周静莉/文

他的臂膀,很有力,足以挽回溺水群众的生命;
他的肩背,很可靠,足以撑起迷路老人的希望;
他的心,很脆弱,需要时刻带着“救心丸”;
他的心,很火热,时刻装着有需要的群众;
他,虽一头白发,干劲却似火。
他就是婺城公安分局城中派出所民警陈向东。

送小孩回家,背老人上楼,于他是家常便饭

8月28日正午,阳光炽热,患有老年痴呆的85岁老人姜奶奶独自出门逛街,忽然在江北迷路了。

焦虑和紧张写满了她的脸。好心的路人帮其报警求助后,陈向东来到了她面前。因为上了年纪,姜奶奶的听力和语言表达能力都有明显下降,怎么也说不出一句有用的话来,只是自称无儿无女、独自生活,希望民警能帮助她回家。

陈向东很无奈,姜奶奶似乎也明白了现

状,满是皱纹的眼角泛起了泪花。陈向东带她回派出所里安抚情绪。经过大量繁琐的数据资料查询,终于查到姜奶奶可能住在江南的一个小区里。心里的石头也算落了地,陈向东立即带着姜奶奶赶了过去。

小区保安一眼就认出了姜奶奶,并把陈向东带到一幢居民楼楼下。可能是半天的焦虑不安,消耗了她本就不多的体力,站在楼下她迟迟不上楼。陈向东看出了她的难处,俯下身、躬起背,背着姜奶奶送到了二楼家门口。

公安工作的忙碌和辛苦,45岁的陈向东已是一头白发。白发人背着白发人,此前两人却素不相识,此情此景令人动容。

就在当天上午,陈向东才护送了一名在银泰商圈和父母走失的小男孩安全回到家人身边。

已经数不清送回了多少迷路的小孩、老人,有时是在艳阳高照的正午,有时是在星光寥寥的深夜,有时是在寒风刺骨的冬季,还有的是在烈日炎炎的夏天。

救溺水群众,查危化物品,他都冲锋在前

今年6月初,一名孕妇跳江轻生。陈向东第一个跳入水中,苦劝20多分钟未果。怕女子体力不支有危险,陈向东一直守护在她身边,并最终和战友一起使用皮划艇将她救起。暴雨后婺江水位上涨,冰冷的江水、湍急的水流,再加上当事人的反抗……事后,大伙都为陈向东捏了把汗。陈向东却表示,这是作为人民警察的本能反应,当时自己一心想的都是如何才能将孕妇救上岸,这可是两条人命,根本就无暇考虑到自己的安全。

一个月后,陈向东又救起一位在江中洗澡却体力不支被冲下水的老人。

那天早上9时30分,正在婺江边安全保卫的陈向东听到群众在喊“落水了,有人落水了。”只见一个人随着江水上下浮动,偶尔用

手扑哧两下。他三步并成两步跑到岸边,跳入婺江,和另一名同事一起从湍急的河流中将落水者救上岸。“当时没有救生衣也没有任何防护措施,他就跳下去了。”陈向东这回同样没有考虑那么多。

在辖区这段不长的婺江河道边,陈向东来来回回不知道救助了多少群众,也许大部分群众不知道他的名字,但很多人都知道有一名长相憨厚、两鬓略白的民警时常出现在这里、守护在这里。

陈向东救人冲锋在前,办起案子也是当仁不让。2014年3月,他和所里的其他民警一道帮一位失主找回了价值上百万元的珠宝。失主还特意向他们送上锦旗。

今年,陈向东承担起辖区消防和危险化

学品管控工作,要对辖区内20多家单位进行每月4次的检查指导。可以说是一项任务很重的工作,但他没有推诿、没有怨言,一家一家地走访,一项一项地核对,发现问题了,耐心细致地指导。但有时候,陈向东也会着急上火,有一家单位的隐患问题老是整改不掉,他就依法发出了整改通知单,之后连续几天呆在这家单位帮助督促问题整改。

教导员施健航是这么评价陈向东的,2005年10月,从部队转业到城中派出所,无论年龄、资历还是党龄,在所里都是排在前面的。不过,可别看他两鬓白发,干起活来一丝不苟、干劲十足。平时对待老百姓总是笑嘻嘻的,很和气,但是遇到有人违法违规了,他也能拉下脸来,依法严肃处理。

他身体不好,便服和警服都装有救心丸

“如果不是那天救人后在单位内部群里看到消息,我们都不知道陈向东居然有冠心病!”施健航说,平时出警,陈向东非常卖力,丝毫看不出身体有问题。

和陈向东同组的小方是最早知道陈向东患有冠心病的。小方回想,今年4月中旬的一天,轮到他们警组值班,一同出警调处一起债务纠纷。回来路上,陈向东脸色发白,突然说身体不舒服,要去医院检查一下。三四十分钟后,他就拿着住院单回来值班了。

小方问他怎么样,他从上衣口袋里摸出两颗胶囊,说,一旦他倒下了,记得给他吃,这是救命药。

其实早在两年前,陈向东就经常感觉胸口痛,去医院检查后才得知,自己患了冠心

病。医生当时就开了住院单,不过他没去。春节前他又去了医院,医生又让他住院,他说不好意思请假。4月份他去检查,医生还是要求住院。这次他表明了自己的职业,医生也理解当警察的不易,就给他配了速效救心丸。在陈向东看来,如果自己去住院了,那肯定要增加警组其他民警的负担。

所以,他便咬着牙一直坚持着。“别看他满头白发,但干劲十足,对专管工作绝不含糊。到单位进行消防检查时是一丝不苟,仔仔细细,对制度、台账、消防设施会全部查个遍,对不符合规定的则立即予以查处。”话语中,施健航满是敬佩。

“我们习惯叫他老陈,他啊不仅是我的好搭档,更是我学习的榜样!平时,值班、加班

他没有一天落下的,甚至于他父亲去世,虽然很伤心,但是为了工作,为了群众的安全,他只请了两三天的假回老家临安,便立即回到了岗位上。”小方说。

现在,他在两套衣服上放着“救心丸”,一套是下班时穿的便服,一套是上班时穿的警服。

81

金华好民警·好故事

